

# 华大新高考联盟 2022 年名校高考押题卷

## 历史



扫码关注 查询成绩

命题单位:华中师范大学第一附属中学

命题人:李迎超 王丽杰 刘新还

审题人:王丽杰 刘新还

审订单位:华中师范大学考试研究院

本试题卷共 6 页。全卷满分 100 分,考试时间 75 分钟。

### 注意事项:

1. 答题前,先将自己的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上,并将准考证号条形码贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题的作答:每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答:用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后,请将本试卷和答题卡一并上交。

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 楚国是周初成王正式分封的一个只有五十里地的子爵小国,地处江汉流域。经过历代楚王的开疆拓土,由“土不过同”(注:同,面积单位,井田制下百井为一同)的蕞尔小邦发展为“楚地千里”的泱泱大国。楚国的崛起反映了  
A. 小农经济的发展  
B. 礼乐制度的瓦解  
C. 中央集权的衰落  
D. 分封体系的崩溃
2. 孔子的思想影响深远。有董仲舒的孔子,有朱熹的孔子,也有康有为的孔子;有“绍周王鲁”“素王改制”的汉儒公羊学的孔子,也有“人心惟危,道心惟微”的宋明理学的孔子。这反映了  
A. 儒学的地位不断巩固  
B. 孔子思想具有时代性  
C. 市民阶层的价值取向  
D. 中华文化的多元共存
3. 汉朝被强有力的地方家族所削弱,这些家族积聚起巨大的、自给自足的、免税的大地产,在上面建造堡垒式大庄园,与中央政府对抗。汉朝政府为此采取了  
A. 郡国并行  
B. 盐铁官营  
C. 重农抑商  
D. 独尊儒术

- l. 北宋九朝共有 97 任宰相,任期在 1~2 年的有 45 任,1~3 年的 63 任。地方官员实行 3 年 1 任,任满调离。这一现象导致
- A. 官员墨守成规  
B. 财政不堪重负  
C. 边患愈演愈烈  
D. 党争问题严重
5. 有学者研究了 16—18 世纪的中西方贸易后发现,约一半的美洲白银最终流入中国,数额见表 1。据此可知

表 1 明清间美洲白银每年经菲律宾输华数额

年代	数额(单位:西元)
1586 年以前	300 000
1598 年及以前	800 000~1 000 000
1602 年及以前	2 000 000
1604 年	2 500 000
1633 年及以前	2 000 000
1729 年及以前	3 000 000~4 000 000

- A. 输华的白银数量逐年增加  
B. 欧洲工业革命进展缓慢  
C. 中国传统手工业十分发达  
D. 中国对外政策积极进取
6. 表 2 为鸦片战争中镇江之战的相关记载,据此得出的结论最为可信的是

表 2 鸦片战争中英军进攻镇江的记载

出处	记载
[英]霍尔《“复仇号”军舰航行作战记》	“我们下了最严格的命令严禁抢劫这座城市……也下令逮捕趁火打劫的中国暴徒……他们才是他们同胞最恶劣的敌人。”
[英]洛赫《对华战争的最后一战》	“英军的恶行比预料的要少。”
[中]朱士云所写日记,见《鸦片战争》第 3 册	“夷鬼城内外捉人割辫……连日城中妇女遭淫掠者甚众。”

- A. 清政府腐朽无能  
B. 人道主义得到了彰显  
C. 太平军趁火打劫  
D. 英军曾犯下战争罪行
7. 中共二大指出,无产阶级要联合民主派去完成民主革命的任务,但是,这种联合绝对不是投降,也不是合并。无产阶级加入民主革命运动,并不是向代表资产阶级的民主派投降,也不是做他们的附属品,更不是妄想民主派的胜利可以完全解放无产阶级,而是联合民主派开展革命运动。这反映了
- A. 独立自主的革命原则  
B. 国共合作开始展开  
C. 新民主主义理论成熟  
D. 右倾错误已经抬头
8. 中国人民大学的前身——陕北公学,成立于 1937 年 11 月,学校下设普通队和高级队。普通队有 4 门课,即社会科学概论(政治常识)、抗日民族统一战线、游击战争、民众运动等。高级队再加上哲学、政治经济学、中国革命基本问题等。这说明陕北公学

- A. 以培养军事人才为主要目标  
B. 促进了边区生产的发展  
C. 注重理论和实践结合的理念  
D. 推动了统一战线的形成
9. 1972年,在历经五年艰辛努力,提取、研究了几千种中草药后,屠呦呦团队从东晋葛洪所著的《肘后备急方》一书记载的“青蒿一握,以水二升渍,绞取汁,尽服之”的内容中得到启发,经过反复试验验证后,终于发现了青蒿素,其疗效远超当时美国治疗疟疾的药物。青蒿素的发现
- A. 说明中国的生物医学领先世界  
B. 是传统中医与现代科学结合的成果  
C. 得益于全球科学家的共同努力  
D. 为中美关系正常化作出了巨大贡献
10. 1983年7月8日,邓小平发表谈话,提出要利用外国智力,请外国人来参加我们的现代化建设。第二年,联邦德国专家格里希来到了武汉,被聘请为武汉柴油机厂厂长。格里希也因此成为改革开放以来中国国企的第一位“洋厂长”。这反映了
- A. 现代企业制度初步建立  
B. 武汉成为沿江开放城市  
C. 对外开放步伐逐渐扩大  
D. 市场经济体制得到确立
11. 罗马帝国皇帝安东尼努斯曾颁布敕令:无故杀死自己奴隶的人所承担的责任不亚于杀死他人奴隶所承担的责任;如果主人虐待自己的奴隶,将强迫主人出卖他们的奴隶。这说明
- A. 法律面前人人平等  
B. 滥用权利受到禁止  
C. 私有财产不受侵犯  
D. 万民法取代公民法
12. 图1是拉斐尔的名画《椅中圣母》,以下解读最准确的是



图1 《椅中圣母》

- A. 用母爱彰显人性,富有人文气息  
B. 以神灵哺育凡人,赞扬神的伟大  
C. 用色彩装饰画面,具有浪漫情怀  
D. 以个体映射社会,表达生活憧憬
13. 罗素指出:“工业革命在英国和美国都造成了难以言表的悲惨状况。我觉得任何一位学习经济史的学生都不会怀疑,19世纪初期英国的平均幸福程度要低于百年之前。”罗素的话揭示了
- A. 英国和美国率先完成工业革命  
B. 工业革命造成了生活物资短缺  
C. 农业的进步滞后于工业的发展  
D. 工业革命冲击了底层民众生活
14. 1890年,俄国工厂工人的数量只有162万,1898年上升到300万,到1914年,雇佣工人总数达到了1500~1700万。到1913年,俄国生产的铁和法国生产的一样多,俄国生产的煤为法国生产的四分之三。这说

明俄国

A. 成为第二次工业革命的中心

B. 工业现代化已基本实现

C. 政治经济的不平衡日益加剧

D. 革命的条件已初步具备

15. 1962年,震惊世界的古巴导弹危机得到和平解决,这也促使了几个限制核武器的协定形成:控制核武器试验协定(1963年)、禁止空间核武器协定(1967年)、拉美无核区协定(1967年)、在现有核国家以外不扩散核武器协定(1968年)等。这些协定

A. 缓和了紧张的国际形势

B. 说明苏联处于防守态势

C. 有效遏制了核威胁扩散

D. 表明和平是时代的主题

16. 1974年,美国与沙特签订协议,宣布向沙特出售军事武器,并且保障其国土安全,而作为回报,沙特必须接受美元作为石油出口唯一的计价和结算货币。这体现了

A. 美国推行霸权主义政策

B. 区域集团化逐渐发展

C. 美国试图巩固美元霸权

D. 国际局势进一步恶化

## 二、非选择题:本题共4小题,共52分。

17.【古代货币文化与经济影响】(14分)

材料一 下表反映了中国古代货币等级与海外流布情况。

朝代	货币等级	外流货币种类	流通范围
战国	普通货币	一化币、明刀、明化币、布币	朝鲜半岛、日本南部
秦汉	杰出货币	半两、五铢、大泉五十、小泉直一、货泉	越南、蒙古、日本
唐	高贵货币	开元通宝、乾元通宝、五代十国钱	高句丽、新罗、百济、琉球、日本等国
宋	顶级货币	开元通宝、乾元通宝、宋钱(92%)	远东、东南亚、西亚、埃及、东非及地中海东岸五十余个国家
元	杰出货币	铜钱、纸币	元帝国统治疆域范围内及周边
明	被渗透货币	明朝所铸铜钱少,流通中多为前朝旧币;白银大量流入	日本及东南亚一些国家
清	被渗透货币	与明朝类似,白银流入,地位提升	—

——摘编自张亚光、王倩倩《中国货币国际化的历史经验——丝绸之路的启示》

注:美国经济学家科恩(Cohen)把货币间竞争的非对称性和不同的权威关系描述为“货币金字塔”。他把国际货币分为7个等级:顶级货币、高贵货币、杰出货币、普通货币、被渗透货币、准货币、伪货币。

材料二 在中原王朝统治强盛时期,货币外流的数量和范围要远大于战乱分裂时期。两宋时期虽然政治上受少数民族政权的压制,但商品货币经济发达,铸币量大,铸造质量高,宋钱在东亚地区甚至取代当地货币成为流通的主货币。元朝由于当时版图辽阔,海路丝绸之路畅通,纸币流通范围很广,有些国家甚至仿造自己的纸币。而中国铜钱形制统一,币值较为稳定,因此能在海外长期流通且深受欢迎,有些国家为获得更多中国货币,千方百计发展与中国的友好关系,扩大贸易,甚至部分国家为满足国内贸易的货币需求,将

中国钱币当作商品,大量运往东亚。唐宋时期因铜钱大量外流引起钱荒,朝廷多次颁布法令禁钱外流。

——摘编自李宝庆、梁思远《中国古代货币流出海外情况及其启示》

(1)根据材料一并结合所学知识,归纳中国古代货币海外流布的特点。(6分)

(2)根据以上材料并结合所学知识,分析中国古代货币外流的原因及影响。(8分)

#### 8.【近现代中国社会转型与国家治理】(14分)

材料一 1864年上海租界成立了中国近代第一个会审机关——洋泾浜北首理事衙门,并由上海道台与英国领事会商组织正式法庭,通过了《洋泾浜设官会审章程》。根据章程,会审公廨为中国的司法机构,由上海道台派一名同知主持……凡遇案件牵涉洋人到案者,必须由领事或领事派员会审。章程严格限制了会审公廨的管辖权和陪审官的权限。

1911年武昌起义后,由于会审公廨的满人谳员逃匿,驻沪领事团趁机接管了会审公廨并按照自己的意图进行改组,改组后会审公廨谳员由驻沪领事团任命,其薪俸亦由领事团拨给;司法管辖权限大为扩充;取消上诉程序……

民国政府成立后,中方多次要求会审公廨恢复到辛亥革命前的状态,这种努力在国人的请愿、上海总商会的推动及中外政府双方的照会上乃至在巴黎和会和华盛顿会议的提案中都有体现。但由于西方国家的阻挠,没有取得多大的进展。

——摘编自陈策《上海公共租界法权变迁问题研究》

材料二 1928年南京国民政府开展了修订新约运动,其中取消领事裁判权是一重点。南京政府与英美等国展开多次谈判,于1930年收回了上海公共租界内由会审公廨演变而来的上海临时法院,达成了取消领事裁判权的初步协议。直到太平洋战争爆发后,鉴于中国战争的重要地位和中国人民的强烈呼声,1942年中英、中美达成了取消领事裁判权的协议,直到1943年中国似乎从形式上脱离了领事裁判权制度的桎梏。

新中国成立后的有关案件管辖的法律成果凸显了国家主权的司法自治原则,使中国涉外法权回归正统。

——摘编自胡燕《中国涉外法权变迁史研究》

(1)根据材料一并结合所学知识指出围绕上海会审公廨中外双方斗争的趋势及实质。(6分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识,概括影响领事裁判权在中国变迁的因素,并谈谈你对领事裁判权在中国变迁的认识。(8分)

#### 19.【二战后美国外交政策和北约东扩】(12分)

材料一 美国战后的外交政策反映美国垄断资本帝国主义趋势,在战后主要表现为对世界霸权的争夺。这也正是杜鲁门总统和美国其他的统治阶级代表很多话语的真意——美国有权领导世界。美国所有的外交手段力量:陆军、空军、海军、工业还有科学都被征用以服务于外交战略。为达这一目的,多如牛毛般的拓张计划已经开始开展起来,并通过外交手段、在美国本土之外建立海空军基地系统、军备竞赛和新式武器研发实施。

——摘编自[苏联]诺维科夫《战后美国对外政策》

材料二 当今世界正处于重大的转折时期,旧的格局已经结束,新的格局尚未形成,国际政治发展方向

尚未明了。两大军事集团在欧洲近半个世纪的紧张对峙已不复存在,但是危及世界和平、导致国际形势紧张的因素并未根本消除。美国为维持其霸主地位和促进世界格局的单极化,竭力推动北约东扩。这是冷战后国际政治的大事,必将对当代国际政治产生重大的影响。1994年,北约正式提出东扩;1999年,北约完成第一轮东扩行动;2002年11月,布拉格峰会确定了第二轮东扩计划。北约东扩的首要目标是限制俄罗斯的能力,确立以北约为核心的欧洲安全格局。

——摘编自林少航《北约东扩及其影响分析》

(1)根据材料一和所学知识指出美国为了实现其外交战略采取的措施。(6分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识分析北约东扩的原因。(6分)

20.【民族危机与救亡】(12分)

材料 19世纪末20世纪初的中国,各种救亡主张(思潮)盛行一时,下表反映了部分主张的主要观点。

维新变法	主张兴民权,实行君主立宪;发展资本主义经济;学习和传播西方科学文化
教育救国	一个国家能否得以长治久安,能否得以持续发展,关键在于人才,而人才日多,则国势日强
实业救国	主张通过举办实业、振兴商务来增强国力、民力,进而达到抵御外国入侵之目的

根据以上材料提出一个观点并加以论证。(要求:运用同时期中国另外3种主张或思潮来论证你的观点,观点明确,史论结合,逻辑清晰。)